五、计算题：

1、某高速公路水泥稳定碎石基层，已知设计抗压强度Rd=3.1MPa,现测得某段的无侧限抗压强度数值如下，对该段强度结果进行评定并计算其得分值。（规定分为20分，保证率为95%，Za=1.645）
3.85   4.01   3.53   3.96   4.00   3.73

3.86   3.97   3.93   4.05   3.52   3.83

解： 平均R=3.85

     Cv=0.046

     Rd/(1-ZaCv)=3.1/(1-1.645*0.046)=3.35

     平均R>Rd/(1-ZaCv)

   合格，得满分20分。

2、 某段一级公路沥青路面总厚度检测值（cm）分别为：

15.1  14.3  14.5  14.4  14.7  15.0  15.3  14.2  

14.8  14.9  14.5  14.3  14.8  14.4  15.2  14.7

按保证率95%，计算其厚度代表值。（已知  t0.95/√16=0.438）
   解：平均X=14.7

S=0.34

XL=平均X- t0.95*S /√16=14.7-0.34*0.438=14.6

其厚度代表值为：14.6cm

3、 某段高速公路底基层水泥稳定土配合比设计，成型5组试件，水泥用量分别为：3%，4%，5%，6%，7%，其每组试件强度分别为：

	     试件

水泥剂量
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	3%
	1.0
	1.2
	0.8
	0.9
	0.9
	0.8

	4%
	1.4
	1.6
	1.6
	1.5
	1.4
	1.5

	5%
	1.7
	1.8
	1.7
	1.6
	1.5
	1.7

	6%
	2.0
	1.6
	1.6
	1.7
	1.8
	1.6

	7%
	2.1
	2.0
	2.3
	1.9
	1.8
	1.8


试选定此水泥稳定土配合比。（设计强度Rd=1.5MPa）
解：计算各剂量平均强度及偏差系数分别如下：

3%   平均R=0.93      Cv=0.15/0.93=16.1%       

4%   平均 R=1.50      Cv=0.089/1.5=5.9%

5%   平均 R=1.67      Cv=0.10/1.67=6.0%

6%   平均 R=1.72      Cv=0.16/1.72=9.3%

7%   平均 R=1.98      Cv=0.19/1.98=9.6%

3%   Rd/(1-1.645Cv)=2.04

4%   Rd/(1-1.645Cv)=1.66 

5%   Rd/(1-1.645Cv)=1.66

6%   Rd/(1-1.645Cv)=1.77

7%   Rd/(1-1.645Cv)=1.78

5%   平均 R=1.67> Rd/(1-1.645Cv)=1.66

所以，取5%水泥用量。

4、 某二级公路土方路基工程进行评定，测得某段压实度数值如下（%），计算此评定段的压实度代表值K，并计算评定得分。

（K0=93%  保证率90%  ta/√12=0.392   规定极值为 88%）

94.0   95.2   97.3   93.5   92.4   93.1   

93.2   92.5   93.6   95.8   92.4   93.6

解：  平均K=93.88

      S=1.50

K=平均K-taS/√12=93.88-1.5*0.392=93.29

      K>K0
且单点压实度全部≥规定值减2个百分点，则评定此路段压实值得规定满分。

5、已知某沥青混合料试件，沥青含量4.8%，毛体积相对密度2.503，该沥青含量沥青混合料的理论最大相对密度为2.668，其中矿质混合料（注：不包括沥青）毛体积相对密度Gsb=2.863，有效相对密度Gse=2.887，沥青的相对密度1.032。请按SuperpaveTM理念，根据提供的已知条件完成下列两件工作（计算时试件体积以1.000cm3计）：在下表空白处填上正确的数据

	试件中沥青的质量（g）
	集料吸收沥青的体积(cm3)
	有效沥青含量

(%)
	空隙率VV

(%)
	矿料间隙率VMA(%)
	有效沥青饱和度VFA(%)

	
	
	
	
	
	


    （2）写出计算过程（注：无计算过程不得分）：

答：计算结果如表所示，过程略。

	试件中沥青的质量（g）
	集料吸收沥青的体积(cm3)
	有效沥青含量

(%)
	空隙率VV

(%)
	矿料间隙率VMA(%)
	有效沥青饱和度VFA(%)

	0.120
	0.007
	4.5
	5.8
	16.8
	65


6、某试验室为某高速公路做细粒土配合比设计，制备了下列样品：干消石灰3Kg、粉煤灰5Kg、含水量25%，土样20Kg、含水量8%，试验用水为饮用水。已知：经击实试验得到最大干密度为1.68g/cm3，最佳含水量为18%，拟设计一组重量比为石灰：粉煤灰：土=10：14：76的强度试件，试计算每个试件的称料重量及各材料用量。

答：石灰：3Kg  粉煤灰 ： 5/（1+0.25）=4kg  土样：20/（1+0.08）=18.52Kg 

 压实度95%

         m=PdV(1+W)       

         =1.68*(3.14*2.52)*5

         =164.85*0.95
         =156.61

石灰    156.61*10%=15.7

粉煤灰  156.61*24%*1.25=46.98

土      156.61*66%*1.08=111.64

加水    156.61*18%-（156.61*24%*0.25+156.61*10%*0.08）=10.52

7、某一级公路路基检测弯沉，由百分表读得下列一组数据。（1）、根据质量评定标准计算该段落路基的弯沉值（取Zа=2.0） （2）根据测得的数值及计算值，简要说明路基是否存在质量缺陷，怎样处理？（设计弯沉190）

45 210  82  112  97  120  82  101  60  74  65  61  80  70  

答：Lr=T+Za s

    89.93+2.0*40.41=170.75<190

210大于3S=121，该点数据应舍去。

80.69+2.0*21.79=124.29<190
     根据计算结果，得出该段路基评定合格，但局部有缺陷。

     根据评定标准应找出弯沉值210处的周围进行局部处理。

8、宽度B=12.0m的条形基础，建在粘土地基上，埋深D=2.0m,粘土的γ=18KN/m3，

ψ-15°，C=15Kpa，试用太沙基公式求地基的极限荷载。

（Nγ=1.80，Nq=4.45，NC=12.9）  

答：Pu=γβNγ/2  +γDNq+CNC

        =0.5*18*12*1.8+18*2*4.45+15*12.9

        =548.1KPa
